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PREŢUL INSERJtUNILQB -J o se 
rie gşrmond pe o col Ană 10 
hani pentru o publicase. Pu
blicări mai dese după ^tarifă 
şi învoială. — RECLAMA pe 
pagina 3-a o seri& 20 bani

BEDACŢIUJEA, 1 „ G t a z s t a “  iese în fie-care i}i.

A N U L  LXV I ,

Abonamente pentrn Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe şâse luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Duminecă 4 cor. pe an.

Fenirn România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şâse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

ADonamentnl pentrn Brasoy
A dmmistraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei lunî 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona-1 
mentele cât şi inserţiunilt 
sunt a se plăti înainte.
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^ 0 \3 A B O N A M ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu 1 Iulie st. v, 1903 

s’a deschis nou abonament, ia cam invităm 

pe toţi amicii şi sprijinitorii fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 
coróne, pe şâse lunî 12 corone, pe trei lunî

6 corone, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi stréinátate: Pe un 
an 40 franci, pe şâse luni 20 franci, pe trei 
Juni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte faee mai uşor 
prin mandate poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

Liberalii contra lui Barabaş.
Se tot mira lumea, se miră 

chiar şi protipendiştii*j liberali, evreo- 
maghiarî, — slobozi a se delecta 
şi fără aprobarea dietei, lângă óla 
cu carne a budgetului — de decla- 
raţiunile enigmatice, ce le face aprópe 
cjjlnic ministru-preşedinte contele 
Khuen Hedervary, din carï nimeni 
nu póte înţelege, ce anume planuri 
are el pentru viitor, décá vrea së 
disólve camera şi în starea actuală 
de ex-lex, orï vré së Introducă clô
tura, orï së iacă chiar concesiuni 
naţionale oposiţiei estreme? I-se re- 
proşâză noului ministru-president, că 
de când a ajuns în fruntea guver
nului, n’a făcut nici un pas înainte, 
că a rëmas de toţi isolât şi strein 
pănă şi în mijlocul partidului libe
ral. Vechii liberali nu se pot nicî 
de cum obicînui cu el ca şef, ér 
celelalte grupuri din majoritatea de 
odinioră a lui Szeli, urmăresc paşii 
sei cu neîncredere.

Şi totuşi fostul Ban al Croaţiei 
desfăşură linişte sufletéscá şi sânge 
rece, ca şi când sortii gnvernării 
sale ar ii pentru mulţi an! înainte 
asiguraţi.

De ce s’ar mai şi eşofa coutele 
Khuen aşa de tare, când fructele 
cópte îi pică în gură, fără ca el së 
’şî misce măcar degetul, — lăsând 
simplu pe alţii sé facă şi së misce?

Intr’adever fructele sunt cópte 
şi în Ungaria pentr’un regim à la 
Banul Hedervary. Orï dóra ceea ce 
s’a petrecut Duminecă în Oradea- 
mare nu ne aduce aminte de anu
mite stări croate?

N’a fost o adeverată stare de 
asediu, în care s’a aflat acel oraş şi 
nu s’a rëspândit acolo în acea cji 
mirosul suspiţios de statariu?

Oradea-mare, se scie, a ales de
putat pe rëposatul Coloman Tisza, 
mulţi ani de-arendul. La alegerile 
din 1901 funcţionarii, nemulţumiţi, 
că bëtrânul Tisza n’a stăruit se li-se 
ridice salarele, s’au aliat cu kossu- 
thiştii şi l’au trântit, alegênd pe es-

*) Boierii de rangul întâi.

tremul Bela Barabaş. Acesta a de
venit cu timpul cel mai sëlbatic 
<dintte obstrucţionişti şi acum se 
pregătea a organisa din nou obstruc- 
ţitunea contra regimului Hedervary, 
în directă oposiţie cu Francisc Kos
suth, care vrea së se ţină de cuvânt 
şi së respecteze armistiţiul îucheiat 
cu fostul Ban.

Atitudinea estrem de intransi
gentă a lui Barabaş a împlutde în
grijire pe liberalii din Oradea-mare, 
cari se tem ca crisa se nu măture 
cum-va de pe suprafaţă îosu-şî par
tidul, care îi ocrotesce şi îi hrănesce 
de cjecï de ani, ér în deosebi a pro
vocat cea mai adêncà nemulţumire 
între funcţionari, cari în continuarea 
crisei vëd o amânare la infinit a 
realisărei postulatelor lor relativ la 
urcarea salarelor.

Elementele de vrajbă şi de tur- 
burare erau deci date şi trebuiau 
numai organisate. S’a şi făcut de cu 
vreme cea mai sistematică agita
ţiune în contra deputatului Barabaş, 
pe care l ’a pus pëcatele së anunţe, 
că va merge în cercul sëu pentru a 
veni în contact cu alegëtorii sei şi 
a studia disposiţia lor. Acţiunea era 
purtată de cei din conducerea par
tidului liberal local şi avea de scop 
a blama şi a huidui pe obstrucţio- 
nistul Barabaş. Le venea în ajutor 
şi faptul, că mulţi dintre indepen- 
dişti, cari ţin cu Kossuth, nu tăinuiau, 
că sunt adversarii procederii lui Ba
rabaş.

Aşa s’a pregătit de mână lungă 
demonstraţiunea contra lui Barabaş, 
care a degenerat în hărţuieli, bătăi 
şi ciocniri sángeróse, cu poliţia şi cu 
armata, cum vor vedé cetitorii 
noştri din raportul ce-1 publicării 
mai jos.

Odiniórá — şi acesta a fost forte 
de mult — la întrebarea lui Pilat, 
ca pe care dintre osîndiţî së li-1 slo
bodă, cărturarii şi fariseii jidovi au 
cerut se li 1 slobodă pe Varava. Décá 
Duminecă s’ar fi aflat în Oradea, în 
locul lui Pilat, şeful puterii esecutive 
din Ungaria, primul-ministru Khuen- 
Hedervary, faimósa câtă a patrioţi
lor jidano-maghiari, ce compun par
tidul liberal din acel oraş, nu i-ar 
fi cerut ca pe Varava (unguresce: 
Barabaş) së li-1 slobodă, ci i-ar fi ce
rut së-1 rëstignéscà!

Contele Khuen însë şi-a vecjut 
de trebă, nu s’a dus la Oradea, ci a 
lăsat ca lucrurile së se deslăşure 
acolo după planul de acţiune, sciind 
bine, că de résultat tot numai den
sul se va bucura mai mult.

N’ar fi mirare décá ministru- 
preşedinte ar fi sprijinit în tăcere 
acţiunea acésta contra lui Barabaş 
şi a obstrucţiunei. Inse contele 
Khuen se vede a fi forte îngrijat së 
salveze aparenţele şi la acusările 
oposiţiei, că a sciut de cele ce se 
pregăteau în Oradea-mare, dér a tă
cut, el a respuns, că despre tóté 
aceste n’a avut nici o cunoscinţă, ci 
numai dintr’o scurtă telegramă a 
aflat ulterior, că s’au întêmplat tur- 
burări la meetingul de Duminecă.

Se póte că Khuen a închis ochii 
şi a lăsat lucrurile së mérgá, bine

cunoscênd sentimentele şi nisuinţele 
gardèi electorale de odinidră a lui 
CoJoman Tisza. Contele Khuen mai 
scie şî simte, că cei din falanga li
berală dela Oradea nu-i sunt nici lui 
prieteni. Dér nici Kossuth cu ai sei 
nu i au fost prieteni şi totuşi a sciut 
se-i înmôie şi së-i desbine de cei
lalţi.

E întrebare acum, care va fi 
resultatul huiduirei lui Barabaş ? De- 
pune-va acesta arma, séu fi-va pă
răsit de soţii sëi, cari s’au legat a 
continua obstrucţiunea?

După spiritul, ce a domnit în
tre estremi în şedinţa de eri a ca
merei se pare, că partisanii conti
nuării obstrucţiunei vor învinge deo
camdată din nou. „Së perseverăm!“ 
e devisa lor. Ce va cjice apoi Banul 
cel temut, nu se pote sci încă.

Machinatiunile Rutenilor din
9

Bucovina, car! au culminat în demons- 

traţia-monstră la mitropolitul, a fost o 
şarlatanie, scrie „Deşteptarea“ din Cernă

uţi. Din Hliboca au (participat cam 200 

inşi, cei mai mulţi térani de legea gr. cat. 

Ei au venit la adunare înşelaţi fiind. Li-s’a 

spus, v'ă o lege nouă opresce boerilor de 

a ave mai multe, de cât două moşii, şi 

fiind-că boemi (polon) din Hliboca are trei 

moşii, una din ele ajunge la împărţire în
tre 0 î"âni, Hin care «ausă sunt chemaţi 

cât de mulţi la Cernăuţi. Ţeranii purtaţi 

de nas în acest mod, au venit la adunare 

de unde au fost duşi în deputăţie monstră 

la mitropolitul, ca sé se „plângă“ — ei, 

cari veniseră după pământ şi nicî nu sciau 

de ce-i vorba. Cu parte bună de ţeranî 
gr. cat. decî s’au presentat d-nii Pihuleak 

şi Dr. Philipowicz, la archipăstorul nostru 

în afaceri de ale archidiecesei gr. ort. Se 

póte cutezanţă mai mare, de cât a veni 

cu ţeranî gr. cat. la mitropolitul în afa

ceri de ale archidiecesei nóstre?

Peruială între „patrioţi“.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Oradea-mare, 12 Iulie 1903.

Barabaş Bela, deputatul koşuthist al 

oraşului Oradea a anunţat pe astădî la 

orele 5 p. m. un meeting poporal, în care 

se-şî espună vederile sale în chestiunea 

obstrucţiunei. Se scie, că de la resultatul 

acestui meeting era sé atîrne sortea man
datului acestui deputat, deóre-ce el a de

clarat în dietă, că atitudinea alegătorilor 

séi va decide, decă va menţine şi pe mai 

departe mandatul Orădanilor, orî va re

nunţa la el.

In vederea acestui meeting s’a con

vocat înainte de amia^i o adunare în 

„Hala comercială“ cu scop de a da 
lui Barabaş un vot de blam pentru 

atitudinea sa obstrucţionistă. La acéstá 

adunare s’a presentat un nuraer de vr’o 

600 cetăţeni.
Adunarea a fost deschisă de Hovanyi 

Géza, care a declarat, că în vederea mee- 
tingului anunţat de Barabás, cetăţenii s’au 

adunat fără deosebire de partid, ca sé se 

pronunţe asupra obstrucţiunei, care a 

dus ţera într’o crisă anti-constituţională.

Preşedintele Hoványi dă apoi cu- 

véntul lui Várady Zsigmond, care dice, că 

obstrucţia este ilegală şi imorală. Atitudi

nea lui Barabás este o violare flagrantă a

constituţiei şi o violare a libertăţii cuvân
tului. Várady spune mai departe, că a 

anunţat preşedintelui partidului indepen- 

dist, că la meetingul de după amiaçlï are 

de gând së useze şi el de libertatea cu

vântului, preşedintele Szokoly Tamás însë 
i-a rëspuns, că adunarea de după amiaçlî 

nu va fi meeting, ci o adunare în care 
Barabás va da semă alegătorilor despre 

activitatea sa politică, şi i-a declarat, 

că nu-i va acorda cuvântul.

Barabaş, continuă Várady, vré së 

ducă ţâra pe calea revoluţiei. El a scris 
în „Jövendő“, că nu se dă îndërët de la 

nici un mijloc. Barabás Béla a stricat mai 

mult creditul politic al Ungariei, decât së-1 

pdtă drege un bărbat cu pregătiri mai se- 
rióse într’o vieţă întrégâ.^,

Várady a presentat apoi o moţiune, 

prin care se desaprobă obstrucţiunea, ér 

Barabás se învită a lucra într’acolo, ca în
cetând cu obstrucţiunea, camera deputa

ţilor së între erăşi în văgaşul normal.

A mai luat cuvântul Dr. Hoványi 
Gyula şi Dr. Dési Géza, care a adus la 

cunoscinţă adunării, că Szokoly i-a refu
sât şi lui acordarea cuvântului la mee

tingul, ce se va ţinâ după amiadi. Parti
dul acesta aşa-der în loc de sceptru vré 
së guverneze cu ciomagul. Constituţia mi
lenară este în primejdie. Së luăm esem- 

plu de la Polonia. Şi la noi sunt stări 

analoge, căci „veto“-ul a 20 omeni rui- 

neză- suveranitatea parlamentului ungar, 
O mulţime de legi salutare, ca legea in- 

vestiţiunilor şi a regulării salarelor, au 

fost zădărnicite prin politica lui Barabás. 

Së protestăm contra politicei lui Barabás, 

şi décá ni-s’a refusât cuvântul, së ne pre- 
sentăm totuşi la meeting şi së protestăm 
prin presenţa nóstrá.

Au mai vorbit canonicul Fetser An

tal, Dr. Fodor Gyula şi Dr. Kurlănder 
Ede, primind moţiunea lui Várady. Preşe

dintele a declarat, că moţiunea lui Várady 
iscălită de 500 cetăţeni alegëtorï, fără deo

sebire de partide, se primesce şi se va 

aduce la cunoscinţă lui Barabás.

Cu trenul accelerat de la amia^î a 

sosit Barabaş din Budapesta, însoţit de o 
dróie de jurnalişti. La gară a fost salutat 

de preşedintele partidului 48-ist Szokoly 

Tamás.

După amiaçlï pe la órele 3’/2 au în

ceput a se aduna ómenii în piaţa S.-La- 

dislau. Erau mulţi lucrători socialişti de 

faţă. Aceştia înainte de prâncj lansaseră 

nisce manifeste, în cari protestau contra 
atitudinei lui Barabaş. Intr’aceea a sosit 

agitatorul Israel lakob din Budapesta şi a 
influinţat asupra socialiştilor în sensul de 

a trece pe partea lui Barabaş. Convertirea 
acésta s’a sevârşit în 2 ciasurî. Pe la órele

5 piaţa Sf. Ladislau era plină. Se aduna

seră la vr’o 5000 de ómeni, din cari însë 

abia erau vr’o 100 alegëtorï. Un grup de 

independişti au venit la faţa locului cu 
stégurï strigând „Éljen Kossuth!“ Un alt 

grup de liberalî, în numër de vr’o 200, au 

venit şi ei în piaţa Sf. Ladislau. Venirea 
acestora a fost întâmpinată de socialişti 

cu huidueli.

Iutr’aceea Barabaş îşi începu dis

cursul. Independiştii însë înfuriaţi de pre
senţa liberărilor, s’au năpustit cu ciomege 

asupra lor, maltratând pe mai mulţi din 

ei. Poliţia a făcut mai multe arestări, ér 
căpitanul a declarat adunarea disolvată 

anunţând acésta preşedintelui Szokoly 

Tamás. Acesta însë a cerut act în scris
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şi n’a vrut së cedeze. Barabas şî-a termi

nat discursul, ér după el a mai luat cu
vântul Adorján Emil.

Barabas în discursul sëu pronunţat 
din balconul hotelului „Vulturul negru“ 

şi din care mai nimic nu s’a putut auçli, 
a căutat a justifica obstrucţiunea.

Crescând din ce în ce învălmăşala, 

vice-primarul Bordé a cerut telefonic asis

tenţă militară. Plebea a primit compania 

de soldaţi cu o plóie de pietri. Au fost 

răniţi mai mulţi soldaţi şi poliţişti. Poliţia 

a arestat pe mai mulţi lucrători, pe un 

cociş, o calfă de zidar şi o calfă de băr
bier. Intre răniţi vr’o dece au lesiunî mor
tale.

Soldaţii au curăţit piaţa sf. Ladislau 

cu baioneta, lntr’aceea a venit la faţa lo

cului şi doué escadróne de husari şi mai 
multe compănii de infanterie.

Tumultuanţii au făcut demonstraţie 
In faţa poliţiei, cerênd liberarea celor ares

taţi, au spart ferestrele la Örley Kálmán 

fost deputat, şi au spart mai multe ga
lantare.

Séra era së fie banchet la „Vulturul 

negru“. După flascul, ce l’au avut ínsé 

Barabas si aderenţii lui, n’au mai îndrăsnit 
së mergă la banchet, aşa că restaurateurul 

a rëmas păgubaş.

Barabas a plecat din Oradea cu tre

nul de sérá spre Budapesta.

— i. —

Din archidiecesa de Alba-Iulia.
Onorată Redacţiune!

Daţi-mi voie sé spun câteva cuvinte 
într’o cestiune, care agită adi mult cercu

rile preoţimei rurale române unite.

In nr. 18 din 1903 al „Unirii“ din 

Blaşm s’a publicat sub titlul „Stări actu
ale“ un articol, în care autorul punea ur- 
mătorele întrebări:

Sé fi perit ore din mintea şi inima 
preoţilor cestiunile cele mai momentóse, 
precum sunt congrua şi autonomia, cari 
atât de mult intereseză biserica nostră 
greco-catolică şi slugitorii séi ? Unde au 
rémas discusiunile pline de însufleţire şi 
entusiasm, cari se făceau în jurul acestor 
doué cestiunî atât de „adânc táietóre“ în 
viéta bisericei şi a preoţilor noştri? Seu 
póte nefericitul ajutor de stat a putut su
foca în piepturile preoţilor orî-ce simţâ- 
ininte mai înalte, orî-ce gânduri mai ide
ale? S’au adus hotărîrî de cel mai mare 
moment şi în acestea cestiunî (în sinódele 
districtuale: Sibiiu, Ludoş, Clusiű, Făgăraş 
Mediaş etc. din 1900, 1901 şi 1902), s’au 
pus pe hârtie concluse, ca sé se conserve 
în archive pentru timpurile viitóre. Da, 
s’au adus hotărîrî demne, dér că luate au 
fost în semă de cineva şi că de dorinţele 
preoţimei ţinutu-s’a cont undeva, nimeni 
nu scie nimica. Preoţilor li-a rémas însă 
durerea, că plângerile lor sunt zadarnice, 
deci mai bine sé tacă. Şi de câtă-va vreme 
ei tac. Işî sufócá durerea în sînurile 
sdrobite de atâtea gemete. E linişte deci... 
...O linişte mult însemnătore ţine pe loc 
minţile preoţilor, ca şi după o lovitură ve
nită pe neaşteptate în dile senine, care te 
ţine pe un moment zăpăcit... Aşa a fost...

Articolul spunea apoi, că se pregă

tesc deputaţiunî, cari cu petiţiunile în 

mână sé se presinte în Blaşiă la I. P. S. Sa 
metropolitul şi de aici la ministrul, even

tual chiar şi la Maj. Sa în afacerea cea 
gravă a întregirei venitelor preoţescî din 
partea statului.

Urmarea acelui articol a fost un 

apel al preoţimei din districtul protopo- 

pesc al Mediaşului, — care, durere, în 
prea puţine locuri a védut lumina dilei — 

în urma căruia s’a presentat o deputa- 

ţiune de mai mulţi preoţi la I. P. S. Sa me

tropolitul în Blasiű. Resultatul nu se scie 

cu siguranţă, căci „Unirea“ a publicat 
numai o notiţă scurtă şi rece, ca şi când 

ar vré sé trécá iute ’peste acéstá causă. 
Se vorbesce ínsé — eu nu afirm — că 

din centru s’ar fi făcut paşi spre a para- 
lisa acéstá mişcare a preoţimei.

Cestiunea e forte delicată şi gravă. 

De-oparte situaţia precară în care se află 

clerul rural român unit în privinţa mate

rială, de altă parte justa temere, ca nu 

cumva printr’un pas pripit şi nesocotit sé 

se deroge independenţei clerului şi prin 

cler bisericei române] unite. Ajutórele

de stat, ce se împart, şi aşa cura seim că 

se împart preoţilor noştri, au avut şi pănă 

acum grave urmări, întru cât prin ele se 

ţintesce la aservirea slugitorilor bisericei, 
la înstăpânirea spiritului de umilire şi su

punere în sînul preoţimei c’un cuvânt la 
demoralisarea óstei clerului nostru.

Eu n’am pretenţia de a da în aceste 

rénduri o directivă de soluţiune a gravei 

probleme, ce ne stă( înainte. Ored ínsé a 

nu fi de prisos, décá voiü reaminti, că 

atunci când venise la cârmă fostul mi

nistru president Coloman Szeli şi după 

alegerile dietale, ce le-a făcut el, deschi- 

dându-se dieta se făcea amintire în me- 

sagiul de tron (1901) despre regularea 
congruei. „Unirea“, voind sé îmbucure 
atunci preoţimea română gr. cat., punea 

în vedere într’un articol apropiata regu
lare a congruei, după-ce despre acésta se 

pomenea în mesagiul tronului. „Unirea^ né 
vorbea în bună credinţă, ínsé bucuria ce 

transpira din rândurile ei s’a dovedit pre

matură, întru cât nu numai că nu s’a fă
cut nimic în direcţia acésta, dér continu

ând sistemul de distribuire a „ajutórelor“ 
din partea statului, pare că guvernul pe 

calea acésta are de gând a „satisface“ şi 
în viitor unui postulat al clerului român 

unit, devenit adî ardent.

Seim forte bine, că în legea prin 
care s’a regulat întregirea de cătră stat a 

salariilor preoţimei necatolice, regularea 
congruei pentru preoţimea greco-catolică 

se face pendentă de regularea congruei 

romano-catolicilor şi a autonomiei biseri

cei romano-catolice. Mulţi ani au trecut 

de atunci şi mulţi vor trece încă, pănă 
când are sé se facă acésta. Vedem ínsé 

cu durere, că sórtea nostră a preoţilor 

români uniţi e condiţionată de sórtea ro
mano-catolicilor, incomparabil mai bine 

situaţi în privinţa materială, de cât noi şi 
o regulare definitivă a întregirei salariilor 

nóstre ni-se promite numai atunci, când 

între guvern şi congresul romano-catolic 

se va fi ajuns la o învoială în cestiunea 

autonomiei catolice.

Oe speranţe putem noi pune în ase
menea regulari şi învoelî şi ce încredere 

putem sé avem noi în aceşti factori stre
ini de biserica şi de nernul nostru, ni-a 

arătat destul de evident atitudinea epis

copatului romano-catolic şi a congresului 

însuşi, cari unanim şi fără pic de conside

rare la situaţiunea şi posiţiunea cu totul 

independentă a metropoliei române unite, 

a trecut la ordinea dilei ’peste meraoran- 
dul-protest al archiereilor bisericei nóstre, 

nu l’au pus în desbatere n’au lăsat sé se 
citéscá în congres, şi l’au desconsiderat 

sub diferite pretexte.

Am <Jis că n’am pretenţia de a da 

directivă în ce privesce soluţiunea gravei 
probleme a congruei. Las acesta la înţe- 

lépta chibzuire a cercurilor mai înalte din 

centrul archidiecesei. Un lucru ínsé totuşi 
cred necesar sé accentuez.

Cestiunea a ajuns într’un stadiu atât 

de acut, în cât o iniţiativă se impune. 
Şi cred, că ar fi o greşală, décá lucrurile 

s’ar temporisa aşa de mult, în cât mise- 

riile vieţii sé ispitéscá clerul rural a face 
însuşi paşi în privinţa acésta şi a cârni 

într’o parte, care drept urmare ar compro
mite vatjla şi independenţa bisericei. Li-se 

impune, deci, factorilor de la »conducerea 

metropoliei a chibzui serios asupra aces

tei cestiunî, a lua o decisiune în merit şi 

a-o comunica, cum vor cred mai bine, cle

rului.
Am auglit pe mulţi dicând, că lucrul 

cel mai nemerit ar fi — de-ocamdată — 

ca fie-care district protopopesc se convóce 

sinod estra-ordinar, în care sö tracteze 
asupra îmbunăt0ţirei sorţii materiale a 

preoţimei, şi din aceste sinóde clerul sé 

rog® pe I. P.S. Sa metropolitul a convoca 

un sinod archidiecesan, care sé aducă ho- 
tărîrî în merit în afacerea acésta.

Nu pot sé sciu, décá calea acésta ar 
fi cea mai bună. La totă întâmplarea ínsé 

o discusiune ar fi necesară, ca ideile sé 

se lámuréscá şi ca sé se prevină alte 

eventualităţi, ce póte ar fi în detrimentul, 
nu al singuraticelor, ci al totalităţii.

Un preot archidiecesan.

Un résunet
la strigătul de alarmă din Timişora.

— F in  q. —

Am arătat mai sus chestiunile 
mari, cari preocupă actualmente cer
curile nóstre diriguitóre. Acum sé ve
dem, ce fac cei mici de prin sate, 
cari stau în contact nemijlocit cu 
poporul.

Aşa d. esemplu părintele de la 
T., în loc de a căuta un mijloc 
cum sé li-se deschidă poporenilor 
séi noué isróre de venit şi câştig 
la sat, căci délurile sunt pline de 
pétra de construcţie, în jurul sf. sale 
brădetul de odinióra s’a transformat 
în mestéeán, stejarii în porumbari, 
măceşi şi rîpe sterile, sf. sa înfiin- 
tézá o sistematică „Reuniune de în
mormântări“, cu aprobaţi unea înal
tului ministeriu unguresc, că şi 
décá vor trăi poporenii séi cu chiu 
cu vai, totdéuna cu casa şi masa în 
spinare, dér cel puţin la morte se 
le facă o înmormântare de clasa No. 
Eins (precum se dice în graniţă). Pe 
la Sibiiu obiceiul Reuniunilor de în
mormântare a progresat mult, ca sé 
nu mai ingrópe pe mort cu pânză 
de-a grosă, tăcuta în casă de fiice şi 
nepóte, dér cu cartóne şi giolgiuri 
jidovesci de fabrică.

Reuniuni de înmormântare la 
sate şi între ai tei şi neamurile tale. 
Etă un lucru rar în felul séu. Altfel 
ar fi la oraşe mari industriale şi în
tre streini, unde nu ai pe nimeni sé 
te íngrijésca. Dér câte oraşe mari 
avem noi Românii.

Cutare preot din colţul de ţâră 
opus al românismului, tot-odată doc
tor în sânta teologie, arangézá 
pe timpul muncei de vară ruga, 
care ţine 3 4^e depline, spre ferici
rea şi progresul poporenilor séi. Alţii 
fac nedeiele cu şi mai mare pompă, 
adună lume cu miile, pun la cale 
bucsu-rî şi procesiuni pe la mănăsti
rea Hodoş-Bodrogului, Silvaşului, cari 
ţin câte 3—4 4ile> c&ci cu prăsnui- 
rea sfinţilor grecesci, bulgăresc!, ovre- 
escî o sumedenie, şi cu suma mare 
de sărbători romane şi păgâne, n’avem 
destul pe cap, ne mai inventăm şi 
noi sérbátori noué, pentru a pune 
pe popor pe calea moralei şi a pro
gresului !

Ore apoi este mirare când po
porul nostru cu sutele-i de praznice 
.şi serbătorî, este espropriat în massă, 
de cătră jidani şi de cătră şvabii 
catolici, şi de cătră ungurii calvini 
şi unitari! Óre prin reactivarea obi
ceiurilor medievale cu procesiuni pom- 
póse pe la mănăstiri şi schituri pă
răsite, îl vom lumina şi mântui? 
Atunci Făgăraşul singur a avut în 
vechime vr’o 30 de mănăstiri şi schi
turi ; etă deci 30 de focare noué de 
lumină şi cultură, ér Ungurii v0c[ă-şl 
de hergheliile, văcăriile şi bivolăriile 
lor sistematice, noi ne retragem la 
munţi şi contemplăm în linişte na
tura.

La alte popóre vedem şi alte 
esemple. In Germania pomologii şi 
apicultorii cei mai niimSroşl şi mai 
vestiţi, au fost şi sunt dintre preoţii 
catolici de la sate şi pastorii protes
tanţi. In Elveţia, bogăţia şi progre
sul enorm al ei prin cultura raţio
nală a vitelor şi ameliorarea indus
triei căşeriei, cu care Elveţienii au 
cucerit lumea, este datorită preoţilor 
sei de la sate şi nedeslipită de nu
mele lor a unui Aretius, Stapfer, de 
Coppet, Gruner, Schweitzer-Schatz- 
mann şi alţii. Ei au studiat întâiu 
plantele de nutreţ de la munte, au 
înfiinţat pe spesele proprii în staţiuni 
şi câmpuri de esperienţă, au studiat 
munţii lor şi i-au făcut cunoscuţi 
lumei după valórea şi defectele şi 
neajunsurile lor.

Óre decă este sé imităm şi adop
tăm obiceiuri noué de la stréiní, n’ar

fi bine sé luăm şi de la aceştia câte 
ceva? De sigur, că atunci poporul 
românesc ar ii mult mai bine folosit.

ló n  de pe Văcarea.

Bóla papei Leo X III.
După scirile mai recente boia papei 

se agravézá din ce în ce mai mult. Nu se 

scie ciasul, când mórtea îl va uşura de 
grelele suferinţe. Medicii înşişi par a fi 

renunţat la orî-ce încercare de salvare. 

Etă ultimele sciri asupra stadiului bóléi:

Roma, 13 Iulie.

Starea papei s’a întors spre mai réu. 
Plămânii sunt copleşiţi de flegmă, care 

nu póte fi înlăturată pe cale naturală. Papa 
a avut accese de năduşală. Organismul a 
început a refusa serviciul regular. Pició- 
rele au început sé se ínegréscá şi nu le 
mai póte mişca. Pulsul abia se mai simte.

Roma, 13 Iulie.

Papa şî-a perdut conscienţa pe la 

amia^î, aşa că medicii credeau, că i-a 
sosit sfîrşitul. Pe la órele 3 p. m. şî-a re

dobândit conscienţa, înse peste puţin timp 

l’a *apucnt o tuse convulsivă. Lapponi 

şî-a espriraat îngrijirea, că papa la nópte 

îşi va da sufletul.
Roma, 13 Iulie.

Starea papei este staţionară. Crisa e 

în permanenţă.

SCIRILE DILEI.
r

— 1 Iulie v.

Recruţii. E fapt hotărît, că recruţii 
cari vin anul acesta la sorţi, vor intra 
în serviciu numai la 1 Ianuarie 1904. 
Cercurile eonducétóre se ocupă acum cu 
cestiunea, ca sé concedieze ori nu din 

serviciu pe soldaţii, carî au servit deja 
trei ani şi cari ar trebui concediaţi în 1 

Octomvrie? Părerea generală e, că tim
pul de serviciu al soldaţilor instruiţi deja, 
nu va fi prelungit, în schimb ínsé pe <ţiua 
de 1 Ianuarie 1904 vor fi chemaţi sub arme
o parte din reserviştii de întregire. Fiind
că în lunile Ianuarie şi Februarie noii re

cruţi nu vor puté fi instruiţi în sens prac

tic, pe terene de eserciţiu, în aceste luni 

instruirea lor se limitézá numai la teorie, 
ér instruirea practică se va face în Martie.

Secerişul. Anul acesta, cu deose
bire la noi în Ardeal, secerişul a întâr- 

diat. Ploile torenţiale şi multe au culcat 
în cele mai multe părţi grânele şi au fă

cut ca agricultorii sé întîmpine mari greu

tăţi. Resultatele de pănă acum, sunt va
riate. Pe lângă séménáturi fórte bune, se 

véd altele de tot slabe. Clăi vor fi puţine 
anul acesta. Paiul e subţire şi grăunţul 

mărunţel. Rugina ş’a avut efectele ei rele. 

Ba a împiedecat desvoltarea grăuntelui. 

In mai multe locuri din Alföld s’a ivit 

rugina négrá, aşa că spicele sunt a- 

própe gólé.

P. S. Sa episcopul I. I. Papp al
Aradului a plecat Sâmbătă la Reichenhall, 

unde va sta patru séptémani.

Emigrările în Maiü. Conform da

telor publicate în revista „Sztatisztikai 
Havi Közlemények*, în cursul lunii Maiü 

s’au estradat în Ungaria (cu Fiume la 

olaltă) 15.899 pasapórte, cu 1627 mai multe 

decât în luna anteriórá şi ou 6796 mai 

multe decât în luna Maiü din anul trecut; 
ér în raport cu primele cinci luni ale anu

lui trecut, în anul acesta s’au estradat in 

Ianuarie — Maiü cu 5972 mai multe pa- 
şap0rte. Posesorii paşap0rtelor estradate în 

Maiu au avut 833 soţî de calétorie. Cele 
mai multe au fost date pentru locuitori 

din comitatul Treiscaune (1812), apoi din 
Bâcs-Bodrog(1463), comitatul Sibiiu (1105), 

Zemplén (973), Braşov (832), Marmaţia 

(667), Târnava-mică (663) şi Sătmar (632),

— celor din comitatele ardelene, în cea 

mai mare parte pentru România, alt-cum 

pentru America. Conform ţintei de cálé- 

torie, cele mai multe paşap0rte au fost 

cerute pentru America (7190), apoi pan-
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tru România (5168) şi în fine, în general 
pentru Europa (3876).

Beniamin Kallay. Am anunţat erî 
la ultime scirî mórtea ministrului comun 
de finanţe Beniamin Kallay. Repausatul 

ministru s’a născut la 1838. La 1869 a 
fost consul general în Belgrad. A fost un 

adânc cunoscător al istoriei Sârbilor şi 

cunoscea limba turcâscă, neo-elină şi bos
niacă fórte bine. Despre Serbia a scris o 

carte, care a fost mult apreciată chiar şi 

în străinătate. Politica bosniacă el ainau- 

gurat’o pe timpul când era şef de secţie 

în rainisteriu! de esterne sub Andrassy. 
La 1882 fîi numit ministru comun de fi

nanţe, având ca atare guvernarea Bosniei 
şi Herţegovinei. înmormântarea lui Kallay 

se va face în cavoul familiar în N.Kálló.

Pedépsa şovinismului. Se scrie din 
Arad: înainte de asta cu un an se ivi 
prin ţinutul Hălmagiului un domn elegant. 

Ei se numia Bárdi Vilmos, şi spunea, că 

e inginer de mine şi că are concesiunea 
de a esploata minele din Karács. Pentru 

esploatarea acestor mine însă caută un 
companion, care dispune de banî. D-l 

Bárdi a întrat în tratative cu Andor Lö- 

cherer, inspectorul domeniilor familiei 

Csaky şi a stors de la dânsul încetul cu 

încetul suma de 100.000 coróne. Bárdi s’a 

dus apoi la Viena să cumpere maşine. 

După aceea se mai íntórse odată pentru 
scurt timp şi mai stórse de la un mare 

proprietar din Boros-Sebeş suma de 6000 

coróne, apoi érá se duse la Viena „să cum
pere maşini“. .. Dilele trecute poliţia din 

Viena se adresa telegrafic solgábiréului 
Lazar din Baia-de-Criş cu întrebarea, deeă 

cunósce pe un anumit V. Bárdi, proprie

tar de mine, care în Viena face cheltuielî 
enorme, aşa că a atra3 asupra sa atenţiu

nea poliţiei? Solgăbirăul n’a dat nicî un 
răspuns, fiind-că — (jlicea el — nu răs- 

punde din principiu Ia adrese nemţescî. 
Acuma a sosit o hârtie de la poliţia din 

Viena, în care se comunică, că din causa 

neprimirei röspunsului la timp, nu s’a pu
tut constata, decât târziu, că Bárdi a fost 
un escroc, care a fugit deja cu banii 

storşî de la Unguri în America.

Mişcarea polonă din Germania.
Guvernul german — spune o telegramă 

din Berlin a dat ordine inspectorilor 

de scóle, ca să atragă atenţiunea învăţă

torilor la disposiţiunea ministerială prin 

care li-se opresce strict participarea lor la 
mişcarea polonă.

Cununie. Duminecă în 19 iulie st. n. 
se va săvîrşi în biserica ort. română din 
Cristian cununia religiosă a d-lui Isidor 

Dopp învăţător, cu d-şora Măriora Popovicî, 
înveţătore.

Escursiune. D-l profesor Gavril Oni- 
şor a plecat Duminecă cu elevii şcolei 

normale din Bârlad în escursiune scien- 
tifică prin Moldova, de unde va trece în 
Bucovina şi Transilvania.

Mandatul de deputat al alesului 
cercului Dobra Dr. Vlad, a fost verificat 

de cătră comisiunea -permanentă verifică- 
tóre a dietei.

Nonele bancnote de 10 coróne vor
fi retrase din circulaţie, fiind-că aşa cura 

6unt făcute, se pot fórte uşor falsifica. 

Ele vor fi înlocuite cu alte bancnote de 
câte 10 coróne, în anul viitor.

Se caută medici pentru armată.
Ministeriul de résboiű a trimis un rescript 

tuturor municipalităţilor, rugându-le să se 
informeze, că dintre medicii de pe terito

riul lor, cari ar voi să facă, serviciu me

dical în cas de mobilisare? Ministeriul nu 

numai, că va oferi respectivilor onorar, ci 

eventual le garantézá şi pensie şi despă
gubire.

Monumentul lui Ioan Huss. Dilele 
trecute s’a inaugurat cu o mare solemni

tate la Praga monumentul ridicat în me

moria reformatorului Ioan Huss, cu prile

jul celei de-a 488 aniversări a supliciului 

8éu. Monumentul se ridică pe marea piâţă 
a primăriei. Pieţa, încă de diminâţă, era 

: plină de-o mulţime socotită la peste

100,000 de persóne. Un imens cortegiu a 

defilat prin faţa monumentului, împrejurul 
căruia se construise o tribună circulară în 

care au luat parte membri consiliului co
munal, comitetul monumentului, învitaţii, 

deputaţi din dieta Boemiei şi din Camera 

austriacă, profesorii universităţei cehe —• 

afară de cei ai facultăţei de teologie — 
şi câţî-va străini, ruşî şi francesî.

Concerte. începând cu^iua de mâne, 
Mercurî, 15 Iunie, capela oraşului va da 
concerte în fie-care seră la cafenéua 

Neustádter. începutul la óra 8 '/2. Intrarea 
liberă.

A n u a r e .

i i i .

Anuarul gimnasiului din Năsăud ce 
ni se trimite la redacţie pórtá următorul 
titlu : 9 Reportul al XL-lea despre gimna- 
siul superior fundaţional din Năseud pen
tru anul şcolastic 1902/1903 publicat de 
loan Ghetie dir gimn. subst.u, ér mai jos 
acelaşî titlu şi pe unguresce. Partea ro- 
mânescă are 120 paginî, ér după acésta 
urraâză partea maghiară, 46 paginî.

Anuarul cuprinde o lucrare a d-lui 
profesor Virgil Şotropa întitulată „Istoria 
şcolelor năseudene*, continuarea lucrării 
publicate în anuarul anului trecut şi se 
întinde pe 50 paginî.

După acésta urmézá discursul festiv 
rostit de prof. Ioan Pecurariu. la serbarea 
aniversară e liceului din Năsăud ţinută în 
4 Octomvrie 1902.

Din cronica anuală, ce urmâză după 
discursul d-lui Pecurariu, aflăm că doi din
tre profesori, Dr. I. Mălaiu şi Dr. C. Moi- 
sil după o activitate de peste 30 de ani 
s’au retras din funcţiune ou o pensiune 
anuală de câte 3400 coróne. In locul aces
tora au fost aleşi d-nii Leontin Drăgan 
şi Vasile Bichigeanu. In locul repausatu- 
lui profesor Grigoriţâ a fost ales luliu 
Prodan.

Corpul profesoral a fost compus din 
15 membri, 11 definitivi şi 4 suplinitori.

Afară de obiectele ordinare s’au pre
dat ca obiecte estraordiuare: cantul bise
ricesc, musica vocală, şi musica iestrumen- 
tală.

Gimnasiul a avut următorele colec- 
ţiunî: 1, museul natural, 2. Museul pentru 
fisicâ şi chemie. 3. Museul geografic. 4. 
Museul filologic, istoric şi de arte. 5. Co- 
lecţiunea numismatică, 5. Biblioteca pro
fesorală, care numără 4553 volume în va
lóre de 19.120 coróne. Sporul anului es- 
pirat a fost: 66 volume. 7. Biblioteca şco
larilor cu 2075 volume. 8. Colecţiunea de 
desemn şi caligrafie- 9. Colecţiunea de 
gimnastică şi 10. Colecţiunea musicală.

Suma fundaţiunilor şi depositelor ad
ministrate de director a fost la sfîrşitul 
anului 1902 de 39.868 coróne 43 banî.

Burse au avut 8 elevî în suma de 
1C00 coróne.

Din fondul „Vasile Naşcu* au fost 
ajutoraţi 14 elevi.

Elevii din cl. VII şi VIII au avut o 
societate literară sub conducerea d-lui 
profesor Pecurariu. Membrii societăţii au 
ţinut 12 şedinţe şi au dat o serată decla- 
matorică musicală.

Numărul elevilor cari s’au supus esa- 
menelor la sfîrşitul anului au fost 310, 
cari s’au împărţit după confesiune astfel: 
215 gr. catolicî, 84 greco-orientalî, 6 ro
mano catolicî, 1 ev. luteran, 1 ev. calvin 
şi 3 jidovi. După naţionalitate: 301 Ro- 
mânî, 6 Maghiari, 3 Germani.

/La esamenul de maturitate s’au pre
sentat 42, eintre cari 10 au reuşit cu bine 
24 simplu maturi 6 au fost relegaţi la co- 
rigenţă pe 3 lunî ér doi la repeţirea esa
menului peste un an.

Stipendii din fundaţiunea Gojdu.
Spre scopul conferirii de stipendii 

din „Fundaţiunea lui Gojdu“ pe anul 
şcolar 1903/4 pentru şcolele medii, facul
tăţi, universităţi şi şcdle de cadeţî militari, 

la armata comună şi honveçlï, comitetul 

publică concurs pe lângă următorele con- 
diţiunî:

1. Concurenţii să documenteze cu 

documente originale séu -autenticate de 
notari publici : a) că sunt fii de cetăţeni 
ungari şi aparţin bisericei ortodoxe orien

tale române, spre care scop se recere es- 

trasul din matricula botezaţilor, provă<Jut 

cu clausula parochului competent, că şi 

de present aparţine 1« biserica greco-

orientală-română; b) că studiézá cu succes 

bun la vre-un institut public din patrie, 
spre care scop au să subştârnă studenţii 

de la şcolele medii atestatul despre anul 
şcolar 1902/3, ér cei de la facultăţi şi uni

versităţi indicele despre tóté cursurile as

cultate şi respective documentul despre 

progresul făcut; c) că nici averea proprie, 

nicî a părinţilor nu ajunge să acopere 

tóté trebuinţele pentru crescerea concu

rentului, spre care scop e a se produce 

atestatul diregătoriei politice competente. 

Atestatul să cuprindă şi date positive 

despre acéstá avere şi trebue să fie sub

scris şi de preotul locului, ér decă n’ar fi 

acolo preot ori ar fi înrudit cu concu

rentul, trebue să fie subscris din partea 
protopopului concernent.

2. Decă concurentul a întrerupt stu
diile, atunci are să producă şi atestat ofi

cios despre ocupaţiunea sa, întru timp şi 
despre purtarea sa morală pe acest timp.

3. Pie-care concurent are să arete 

în petiţiunea sa, specialitatea la care şi 

locul unde voesce a continua studiile, 

precum şi aceea, decă are alt stipendiu.

4. Cei-ce roesc să studieze în străină

tate, au să arete necesitatea de a face 

studii în străinătate, ca în caşul décá li-se 

va vota stipendiul, să se potă îndată eso- 

pera concesiunea ministerială prescrisă.
5. Cu privire la concurenţii pentru 

dobândirea de stipendii spre absolvarea 
şcolelor militare de cadeţî, se observă, că 

stipendiile acestea pe lângă documentarea 
condiţiunilor statorite în acest concurs 

(p. 1 a) c), 2, 3, 6, 8 şi 9) numai atuncî 

se vor estrada ccmandei şc0lelor militare, 
décá concurentul va documenta, că este 

privit de elev regulat la respectiva şc01ă 
de cadeţî.

6. Petiţiunile instruate cu documen
tele necesare sunt a se adresa la repre- 

sentanţa fundaţiunei lui Gojdu, Budapest 

VII. Holló utcza 8 sz. pănă la 5 August 
st. n. a. c.

In interesul espedării regulate, fie

care concurent să indice în petiţiune lo
cul şi posta ultimă, unde este a i-se tri

mite resoluţiunea representanţei.

C o n v o c a r e .

Comitetul despărţământului „Gluşiu“ 
al „Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român“ prin acesta 
conv6că adunarea eercuală pe 26 Iulie 
1903 în Aghireş, şi învită cu totă ondrea 
pe toţî membrii şi pe toţi aceia, cari se 
intereseză de „Asociaţiune“ şi doresc a 
promova interesele ei, să participe la 
acestă adunare, care se va ţine după ur
mătorul program:

1) Participarea în corpore la servi
ciul divin, ce se va celebra în biserica 
română din Aghireş. 2) Deschiderea adu
nării prin preşedinte în biserică. 3) Ale
gerea unei comisiunî pentru verificarea 
procesului verbal al adunării. 4) Raportul 
comitetului despre activitatea din acest 
cerc. 5) Raportul cassariului, bibliotecaru
lui şi proiefetul de budget pe anul viitor.
6) Alegerea comisiunilor: a) pentru în- 
cassarea şi însorierea de membrii noi,
b) pentru censurarea raportului comitetu
lui şi cassarului. 7) Eventuala disertaţie.
8) Raportele comisiunilor tsxmise conform 
punctului 6 şi deliberarea asupra lor din 
partea adunării. 9) Eventuale propuneri.
10) Alegerea a 2 delegaţi pentru adu
narea generală. 11) închiderea adunării 
prin preşedinte.

Din şedinţa comitetului despărţămân
tului „Gluşiu“ ţinută în Gluşiu la 26 Iunie 
st. n. 1903.

Dr. George llea, Dr. Ştefan Morariu, 
director. secretar.

l i t e r a t u r ă .
„Femeia şi Familia“ din Sibiiu Nr.

11 şi 12 apărută acum are următorul su
mar: Riria (cu portret), Doliul văduvei de 

Theuriet. La mormântul lui Eminescu. 
Elvira, tragedie de Riria. Generalul galant 
schiţă de Faurier. Din poeţi străini. Cel 

din urmă înger. O tortură impusă prin 
modă. Tragedia din Serbia. Religiunea 

onorei. De ale toaletei. Sfaturi etc. Fru- 

mdsele din Pompei (cu ilustraţie). De ale 
casei. De ale bucătăriei etc.

ULTIME SCIRI,
Budapesta, 13 Iulie. Şedinţa de 

acjï a dietei a fost ârăşi sgomotosă. 
înainte de ordinea cjilei, Barabaş a 
istorisit cele ce i-s’au întêmplat în 
Oradea-mare. Intre altele a spus, că 
printre cei cari au voit se-i zădărnicescă 
darea de semă, au fost şi „o cétá de 
Valahi“ c’un stég, pe care era scris 
numele lui Francisc Kossuth. Ade
renţii lui Barabaş au însoţit istori
sirile acestuia cu strigări con
tinue de „Spiritul Banului“, sis
tem croat“, „Ruşine, infamie“. —  
Komjáthy a protestat contra invinuirii, 
că partidul-Kossuth ar fi solidar cu 
guvernul, deşi puţin mai înainte 
Komjáthy şi Justh (kossuthist) au 
votat cu partidul guvernamental 
contra propunerei unui independist. 
La ordinea 4ilei, —  programul mi
nistrul ui-presidentj — F m i - a  de
clarat, că iese din partidul guverna
mental, deórece — cţise ©1 — P°‘ 
rumbelul dreptului, legii şi dreptăţii, 
a fost isgonit de uliul croat.

In cercurile parlamentare se 
colportézâ faima, că încurênd va 
isbucni din nou o crisă ministerială. 
Khuen-Hedervary va demisiona şi va 
fi numit ministru comun de finanţe 
în locul răposatului Kallay.

Diverse.
Santos D u  m ont în  prim ejd ie . 

Cunoscutul şi întreprindătorul aeronaut 

Santos-Dumontera să fie dilele trecute la 

Paris, victima unui grozav accident, la fel 

ca acela care a causat mórtea, acum un 
an unui alt aeronaut brazilian, Severo : o 

flacăra isbucniad fără de veste din motor 
ajunse aşa de aprópe de învâlişul de mă

tase al balonului, încât toţi spectatorii în
groziţi îl credură pierdut.

Etă cum s’a întîmplat accidentul: 

Santos Dumont plecase de la Neuilly pe 
la patru cesuri după amiadi, cu tóté că 

ceriul era destul de întunecat şi atmos

fera încărcată, îndreptându-se spre hipo
dromul de la la Auteuil. In câteva minute 

sosi în dreptul tribunelor şi se scoborî 
fără dificultate.

După ce a asistat la cursa a cincea, 
aeronautul se urcâ în balon pentru a vi

sita pe nisce prietini, în insul a Puteaux de 
pe Sena.

Balonul mergea de minune, se vëdù 
trecând fără greutate pe deasupra plopi

lor cari ţermuresc Sena, când de odată 

deasupra fluviului, desigur sub influenţa 

umedelei ce se ridica din apă balonul în- 
cepîi să se scobóre mai repede de cât 

trebuia. „Guid-ropul" balonului se agăţă 

atuncî de o sîrmă electrică, aeronautul 

însă cu multă îndemânare reuşi se-şî de
gajeze aerostatul.

In momentul în care scăpâ de aoestă 
situaţie dificilă, se vădii de odată o fla
cără isbucnind din motor.

— Arde! Arde! strigară plini de 

spaimă spectatorii îngrămădiţi pe insulă.

Santos Dumont examina motorul. 

Flacăra continua să ţîşnâscă printr’o ţevă 

Totuşi aeronautul rămase liniştit, fără să 
se precipite, íntórse robinetul care aducea 

esenţa de motor. Flacăra însă nu se stinse. 
Mulţimea era acum mută de spaimă, aş- 

teptându-se să vadă din moment în mo
ment explodând balonul. Santos Dumont 

se aplecă din nacelă spre motor şi încercă 

se înăbuşe focul cu pălăria de pae. Pă

lăria îî scăpa însă din mână şi cădii în 

Sena. Din fericire, esenţa ne mai venind 

în motor, flacăra se stinse singură în ace
eaşi clipă. („V. N.“)

W * Domnii abonaţi, cari cu 
1 Iulie v. nu şi-au reînoit încă 
abonamentul, sé binevoiéscáa-l re- 
înoi neamânat, ca sé nu li-se în
trerupă regulata espedarè a dia- 
rului.

Administratiunea
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Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din ISraşovţ

se pot procura urmátórele cărţi :

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 2b bani pentru 
«ecomandaţie.)

Scrieri literare pentru popor.
„(Carnetul Moşuu, o interesantă no

velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul. O broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „Moşul* e cunoscut cetitorilor 
noştri din numSrosele sale lucrări publicate 
în foiţa cjiarului G-az. Trans. Preţul cu 
posta 50 bani.

„Caractere morale, esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
p6relor vechi şi moderne“ de loan Popea 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 8 Lei, la care este a se adau 
ge şi portul poştal.

„Castelul d in  C arpaţî“, roman din 
viâţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Ţerne, tradus de d-1 Dr. Victor Onişor cu
0 prefaţă de Dr. Eliă B'lianu. 0 carte 
forte interesantă, care n’ar trebui să lip- 
s^scă d© pe masa nici unui Român. 
Esemplarul broşat ediţ. poporală 1 cor. 60, 

broşat ediţ. de lux 2 cor 40 (plus 10 b. 
porto), legat 4 cor. (plus 20 b. porto).

T>ietetica poporală, scrisă cu deo
sebită consideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranului româu, de Simeon Stoica, me
dic pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
text. Se viude acum în loc de cor. 1.60 cu
1 cor. 10 b. porto)

In s tru c ţiu n i populare  despre da- 
iorinţele şi drepturile purtă datorului dere 

edate de ’Wilhelm Niemandz. A>î6stă carte 
e un îndreptar de o trebuinţft nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„Omul*, noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser 
▼area sănătăţii şi a corpului omenesc de 
G-eorge C ătină înv. Ac6sti ca t̂e servesc«? 
ea manual pentru anul al iV-lea al şctfle 
pop., pentru şc6lele de repetiţiă şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete şi consideraţiun i d in  es 
perienţa v ie ţii lu i Arghirobarb. Con
ţine 170 de sfaturi înţelepte, scose din pă
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

Novele de Sie.nhitwicz: „Natură şi 
vieţă“, „Sluga veche“ şi „Ianeo musicau- 
tul.tf Traducere de ]. C. Panţu; o broşură 

de 192 pag. Preţul 80 baul -f- 5 baal porto.

1. C. Panţu: „In plasă“. „In Baltă“. 
„Cale grea“. „La Code*. „La cârciuma 

lui Tiriplic.“ Schiţe din vidţa dela ţâră. 0 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-f-
5 ban! porto.)

1. C. Panţu: „La tergu, povestire din 
viâţa unui cioban. 0  broşură din 82 pag. 
ou preţul 16 bani -f- 3 bani porto.

L ira  B iho ru lu i, o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

Părinte le Nicolae, schiţă din viâţa 
preoţilor de G. Simu Preţul 60 b. -f- 6 baal 
porto.)

Săpătoru l de ban i, comediă în trei 
acte, localisată de A. Papp. Se recomandă 
mai ales pentru cei vr^u să j 6ce teatrul. 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

Vieţa după mârte, său nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome
nesc! şi deşertăciunea celor treeătore, de I. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor.
1.10).

Poetiii de R. V. JButicescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
cor- 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspin şi &imbiret poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

T aina norocului s6u Povestea sa
tului NemernicenI de Tache Brânduş. Acesta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-J-10 b. p.)

B alade poporale de Avram Corcea 
costă < or. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

B anca de şcolă de I. Bariu, 30 b. 
dlus 10 b. p.)

D isc ip lin a  în  serviciul educa- 
ţ iu n ii de I. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Id e a lu l învăţătoru lu i rom ăn  de 1. 
Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

Tragedia C a lvaru lu i de abat. 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soo. de lect. „Inocenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţul 2 cor. pentru România
8 lei plus 20 b. porto).

L ilice  dela P in d , poesii macedo
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
cor. 2 (pi. porto 10 b.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

Introducere în  contabilitate şi 
contabilitatea în p a rtid ă  s im plă, de 1 
C. Panţu. 0 carta bună pentru, a învăţa cu 
uşurinţă contabilitatea. Pagini 1—ViII -}- 
213. Preţul 2 cor. (-}-20 b. p.)

„Curs complet de corespondenţa 
com ercială“  de /. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, sorisorî de informaţiunî 
recomand aţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(+ 20 b. p.)

A l doilea capitol d in  contab ili
tatea dup lă , de I. C. Panţu. Acestă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-J- 10 bani porto).

TJn capitol din Contabilitatea 
dup lă  de 1. C. Panţu. Tracteză principiile 
contabilităţii duple ilustrate cu diferite esem
ple. Preţul 1 cor. (-j- 10 b. p.)

Procent, P rom il, Interese şi Teo
r ia  conturilor ou~ rente de I. C. Panţu. 
Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe cjil© într’un mod practic; sunt 
mai multe esemple espiicate amănunţit. 
Preţul 80 b. (-|- 10 b. porto.)

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna chiv8rnisalău, de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 13 Iulie n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % .................. 120.80

Benta de corone ung. 4% • • • 99.40 

Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2°/o • 91.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.65 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 

Bonuri rurale ungare 3%% . . . 92.75 
Bonuri rurale croate-slayone . . . 99.25
Impr. ung. cu p r e m ii ...................198.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.25

Renta de hârtie austr......................100.55

Renta de argint austr. . . . . .  100,40

Renta de aur austr..................... ....  121/25
Rente de cor6ne austr. 4°/0 . . . 100.70

LosurI din 1860................................  154.60

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.04 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 733.— 

Acţii de-ale B&ncei austr. de credit 662 75

^apoleondorî................................ 19.05

Mărci imperiale germane. . . . 117.32l/2

London vista ................................. 239.36
Paris vista . ................................. 95 30

Note i t a l ie n e ................................ 95.25

Pentru

f i i im im

n Scheiu, şirul spitalului nr. 10,
seu strada Caterinei nr. 2, (lângă 
şcolele române), într’un loc forte fru
mos şi sănătos, cu grădină mare, 
bine arangiată, cu foişore şi vedere 
rumosă, în faţa sorelui, este o lo
cuinţă constătătore din 8 camere 

'rumos mobilate, cu entré sepa
rat, bucătărie, apaduct etc. 8e pot 
nchiria imediat pentru sesonul 

de vară.

Informaţii se pot lua tot acolo 
îndërët în curte, spre grădină.

ÂNUNCIURI
finserţioni şi reclame.'

sunt a se adresa subscrisa* 
administratiua!. In casui pu- 
ilicării unui anunciu mai mulf 
de odată se face scădământ, 
care cresce cts cât publicarea  
se face mai de muite-ori.

Adml istr. «Gazetei Trans/

O O O O O O O O G O O  
De inch ir ia t,

Casele din strada Aţii, cari con
stau din 4 camere, bucătărie, pod, 
pivniţă, şopron; mai departe casele 
din strada negrâ nr. 21, 2 camere, 
prăvălie, cămară, pivniţă şi pod.

Doritorii se vor adresa la D na 

5. Blebea, strada negră nr. 21.
4--«. (1016)

C a i s e
w  ANJ

Varietatea 
AM A S

trimite în coşuri de 5 klgr. 
franco cu preţui de 4 c o p .  

Mertz Nándor, Nagyvárad.
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B. EINZIG,
întreprindere de t ransport  de mărfuri,

1 '-i-ij: B ra şo v , S tra d a  P o r ţ i i  n r .  18. ~— r ■■■
T e le fo n  n r. 37.

mărfuri pentru truiport
cu Căile Ferate, cu vit£să mare 

şi mică;
Ducerea la domicilia, de bagajtiri, mărfuri, cu vit^sa mare 

şi mică;
Transportări colective (Sammelladungsverkehr) cu vitesă mare 

şi ie ft in  dela Budapesta, Viena şi Triest

im : t t  t  J L  xe  î
în oraş şi împrejurime cu Camione mari, cu arcuri şi în locuri 
din ţeră şi streinătate cu

V a g 6 n e  de  m o b i l e ,
ce se încue, tapeţate, curăţite şi desinfectate; cu revisia scri
sorilor de trăsura (Frachtbriefrevision), pentru taxarea corectă, 
şi terminal de liferare,

T7" ă, ano. tjl i  r  î  -
Asiguraţii de transport, pentru ori şi ce fel de mărfuri, contra 

ori ce fel de păgubi s’ar pricinui în timpul transportului. 
In fo rm a ţii în privinţa frachturilor. Vămuiri şi afaceri de 

călătorie.
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A. Mureşianu
B r a ş o v ,  T e r ţ u l  I n u lu i  IVr. 3 0 .

Acest stabiliment este prove(Jut cu cele mai 
bune mijltfce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

* REGISTRE şi IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C i R Ţ Î  D E S C I I N Ţ l ,
LITERATURA ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.

pentru tóté speciile de serviciurt

CoMpturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(9owv&/vte'i in lolă mărimea-

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

BILETE DE YISITÂ
DIFERITE FORMATE.

PROGEAMEJLEGANTE.

™ Â Eo“ ^ l o î i l F 1 J  FRE'fDRl-CURESTE ?I DIVERSE
AMvVTri K Î. $ BILETE DE INMORMfiNTAKi.

Comandele eventuale se primesc în hiuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia Â. MUEEŞIANU, Braşov.

9 Gazeta Transilvanieiu eu numeral à 10 fil. se vinde 

la librăria Mc. L Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


